

家庭和谐初探

□永春

重要论述 之四

国以家为基。家以和为贵。在纷繁复杂的现代社会中,家庭是最基本的单位。构建社会主义和谐社会,首要的任务是建设和谐家庭。

古训道,“家和万事兴”。家庭和谐,既是一种孜孜以求的生活目标,更是一种清旷豁达的生活境界。恩爱和睦、幸福美满的家庭,是人生旅途的温馨驿站,是事业兴旺的坚强后盾和力量源泉。

家庭和谐的根本在于夫妻恩爱的感情。男女双方情投意合、相敬相亲,同舟共济、皓首偕老。“在天愿做比翼鸟,在地愿为连理枝”,是千百年来人们对于婚姻家庭生活的美好憧憬和理想。当前,我国正处于伟大的社会变革中,经济发展、社会进步、人民生活水平大幅提升,这为家庭和谐、社会和谐创造了良好环境。但也必须看到,现实婚姻家庭生活中也不可避免地出现一些新情况、新问题,甚至是一些困惑和烦恼,个人主义、享乐主义、拜金主义的负面影响侵蚀着人们的思想,“包二奶”、婚外情等现象屡见不鲜……

人们不禁要问:维系夫妻之间的感情,建设和谐美满的家庭,是否存在某种规律性,是否能够为我们所探究和把握呢?

答案是肯定的。

一

古往今来,人们心目中的美好爱情婚姻,有着近乎相似的理想范式。翻开那些传诵千古的爱情画卷,不论是司马相如与卓文君的浪漫故事,还是侯方域与李香君的难舍情怀;不论是《西厢记》中张生与崔莺莺的脉脉爱意,还是《牡丹亭》中柳梦梅与杜丽娘的绵绵情思……从中,我们清晰地勾勒出人们心目中理想爱情婚姻的标准与象征。这就是:郎才女貌。也就是说,传统的社会婚姻价值观对男性的要求主要是才华出众、事业有成,对女性的要求则主要是形象姣好、美丽动人。

用今天的道德规范来衡量,“郎才女貌”,并不是先进文化所倡导的,但也称不上是落后文化,更不属于腐朽文化。这是一种客观存在的现实文化,是社会公认的婚姻价值取向,是传统伦理纲常、审美情趣和婚姻家庭观念的体现。它甚至超越了民族和国家的界线,成为不同语言、不同文化的民族普遍认同的婚姻价值准则。与父母包办、注重双方家庭背景的“门当户对”封建婚姻模式相比,注重婚恋双方本身的“郎才女貌”是人类婚恋模式的重大进步。

重提“郎才女貌”,决不是为了推崇男尊女卑,否定男女平等,也不是贬低女性的才华、能力和社会贡献,而是希望通过对这个客观存在的社会婚姻价值标准的分析,描绘出现实生活中“郎才”、“女貌”的运行轨迹,从而正确认识和把握夫妻恩爱和睦的规律性,促进男女平等、家庭和谐。

通过分析成功男人的人生路径,我们发现,“郎才”的展示具有厚积薄发的特点。男人年轻时不管潜质多优秀,学习多勤奋,志向多高远,由于缺乏生活的磨砺、经验的积累、经济的储备,事业上往往鲜有建树。而大多都是步入中年以后,经过锲而不舍的顽强奋斗,事业才会渐有成就,声名日益显赫,地位与日俱增,逐步进入人生的成熟期、收获期。

通过观察多数女性的人生历程,我们发现,“女貌”的展示呈现先声夺人的特点。年轻女子花容月貌、娇羞妍丽,风姿婀娜、楚楚动人,在如花妙龄就达到了社会婚姻价值取向的黄金期。即使并不美貌的“情人眼里出的西施”也是如此。而斗转星移,岁月更迭,带给女性更多的是红衰翠减、容颜不再的黯然神伤。

如果我们绘制一张坐标图,横坐标代表年龄(或称时间),纵坐标代表社会婚姻价值取向的价值量(只能做定性分析,不能量化),将“郎才”和“女貌”的运行轨迹用曲线标识出来,就会清晰地看到,男人和女人在不同年龄阶段迥异的人生定位:男女结合初始,“女貌”的纵坐标处于社会婚姻价值曲线的顶峰,“郎才”的纵坐标则处于曲线的谷底。随着时光流转,“郎才”曲线逐步上升,“女貌”曲线渐次走低。在中年前后,形成一个交汇点。这个交汇点一般在35岁至40岁。根据职业的不同而有所差异,通常来说,开放性强的职业可能提前些(如文艺、体育、卫生、外贸、外交等),严肃性的行业可能延后些(如科研、教育、党政机关等)。而后,成功男人的“郎才”曲线继续向峰顶攀升,而大多数女性的“女貌”曲线则向谷底下滑。在相当长的一段时间内,两条曲线呈现差距逐渐拉大的趋势,两者的形状宛如一把张开的剪刀。一般到了50岁以后,差距趋于稳定,两条曲线渐趋平行,形如剪柄。

编者按 家庭是社会最基本的细胞,家庭和谐是社会和谐的基石。永春同志的这篇文章,以家庭和谐为旨归,探讨如何营造美满的爱情和婚姻。文章从“剪刀差”原理入手来阐释营造良好的夫妻关系,富含新意,充满理性;对经营婚姻中的男方与女方,都提出了中肯而可行的建议,言之谆谆,情也切切;文章的深入思考与现实问题融合交汇,有很强的针对性、感染力和说服力。文章站在建设先进文化的高度谈婚姻家庭,是在具体实践中推进公民道德建设工程,加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育的一个范本,对于每个公民自觉履行法定义务、社会责任、家庭责任,在全社会形成知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚,具有重要的指导意义。

这一现象,可以称之为夫妻间的“剪刀差”原理。

从以上描述中,我们还可以看到,夫妻感情随着“郎才”和“女貌”曲线的变化被分为三个阶段:从起始到交汇点,尽管婚姻价值量出现了男增女减的趋势,但没有发生质的变化,故可称之为感情融洽期;从交汇点至50岁以前,这种趋势发生了质的变化,即“郎才”高于“女貌”,因而可称之为潜在的感情危机期;50岁以后(即剪柄段),两条曲线平行,两者差值趋于稳定,可称之为感情稳定期。当然,这里所说的“剪刀差”原理,主要是从社会婚姻价值取向的一般规律所作的分析,至于夫妻双方随着年龄的增长,所带来的生理、心理变化,以及世界观、人生观、价值观的修养及其他个性问题等,则另当别论。

认识和掌握夫妻间的“剪刀差”原理,我们就能够从新的视角探究婚姻家庭幸福美满的内在规律性,找到维系夫妻恩爱、保持家庭和谐的有效路径。

二

认识和掌握夫妻间的“剪刀差”原理,就是为了使社会主义思想道德建设更有针对性,使人更加自觉地加强家庭美德修养,防止和避免让潜在的“感情危机期”成为现实的感情危机,共同维护夫妻的恩爱和睦和家庭的稳定和谐。

对于成功男人来说,要顺利度过潜在的“感情危机期”,就要以社会主义荣辱观为指导,从以下几个方面增强家庭美德修养。

要深刻认识“原装的好”的道理。“原装”乃原配也。“十年修得同船渡,百年修得共枕眠”。陌生的男女永结同心、百年好合,本身就是人间难得的情缘。因此,要倍加珍惜与原配妻子的缘分。当然,这只是一般规律,由于某种原因第一次婚姻决策失误,正当地离婚,作出再选择,则另当别论。所以说原配妻子好,是因为从夫妻间的“剪刀差”原理看,同在年轻时代,男人处于“郎才”曲线的低谷期,女人正处于“女貌”曲线的高峰期,在男人还几乎一无所有、未来无法预知的时候,女孩子就以身相许、托付终身,看重的不是对方的金钱、地位、名誉,而是真正建立在诚挚的感情基础之上。这是原配夫人的可贵之处,是两人的恋爱史、婚姻史形成的,是不可再生的资源。很多人对初恋的美好回忆终生难忘,就是这个道理。从另一方面看,人的一生,既有风和日丽、坦途一片,也有惊涛骇浪、荆棘遍布。只有具备坚实感情基础的夫妻,才能经得住各种风浪的考验,同舟共济、患难与共,相敬为命、矢志不渝,反之亦然,在史无前例的“文化大革命”的动荡岁月里,正反两方面的事例都不胜枚举。历经数载、事业有成的丈夫,面对容颜不再的结发妻子,更要看到其对自己忠贞不二的“心里美”,更要倍加珍惜和呵护这“不可再生资源”,更要自觉升华传统的社会婚姻价值观,从注重“貌美”转向更加注重“心里美”。要以诚相待、相濡以沫,坚定“结发为夫妇,恩爱两不疑”、“贫贱之交不可忘,糟糠之妻不下堂”的信念。这是中华民族传统美德的生动体现,也是维系夫妻感情、建设和谐家庭的根本保障。

要正确看待个人取得的成就,时刻意识到这些成就有自己的一半、也有妻子的一半。人们常说,每一个成功男人的背后,都有一个伟大的女人。事业如日中天的男人,他所取得的一切成绩,离不开个人的不懈努力,离不开党组织及社会各方面的培养支持,更离不开妻子的共同努力;他所拥有的一切资产(包括有形资产和无形资产),包含着自己的劳动所得,更包含着妻子的心血和汗水。现实生活中,有些要抛弃自己结发妻子的男人,往往大言不惭地说,“大不了我把财产多给她一些。”其实,这种观点存在很大误区。法律上能界定的只是有形资产。对于名誉、地位、知识、经验等无形资产,法律是无法分割的,但里面浸润着妻子岁月折旧的价值转移,是不争的事实。如果男人一意孤行,必将终身受到道德法庭的审判。生活在这样的心灵煎熬之中,很难再有幸福可言。特别要看到,妇女生儿育女,付出的辛苦比丈夫更多更大。俗话说“十月怀胎,一朝分娩”,都由母亲一个人承担。儿女由小到大,母亲操心最多。每一个父亲都应该意识到,当儿女欢快地叫你一声“爸

爸”时,你是在分享妻子艰辛抚育子女所换来的甘甜。从马克思的社会再生产理论而言,女性也肩负着双重责任。一方面,女性是人口再生产的主体,这是劳动力再生产的重要组成部分;另一方面,女性也是物质再生产过程中的重要人力资源,同样肩负着为社会创造财富的责任。从这个意义上说,女性担负着比男性更繁重的任务。所以,男人有所成就的时候,一定要正确对待自己,正确对待群众,正确对待组织,正确对待妻子。要时刻牢记是时代提供了难得的机遇,是党和人民给予了无尽的抚育;要时刻铭记妻子的共同奋斗和鼎力支持,真诚感谢妻子多年来的默默付出和奉献。对容貌和性格发生变化的妻子,要多一些包容和体谅,多一些沟通和交流,多一些帮助和关怀,少一些埋怨和指责,让她感受到丈夫更多的爱和温暖。

要自觉抵御形形色色的诱惑,增强对第三者插足的免疫力。通过分析“剪刀差”原理,我们发现,男人步入中年以后,才华日益凸显,事业卓有建树,个人魅力也与日俱增。人们常说“男人四十一枝花”,就是这个道理。工作和社会交往总会结识各种各样的女性,有时也会遇到形形色色的诱惑。现实生活中也确有一些年轻女子,自己不愿意艰苦奋斗,幻想“摘桃”,于是,她们把目光瞄准有一定地位、财力的已婚成功男人。如果遇到这种情况,男人一定要保持清醒头脑,冷静地看到,对方往往看重的是你的钱财、地位、权力,这样的结合不是建立在感情基础之上的,是经不住风浪考验的。思想上要时刻绷紧一根弦,就是决不能跟着感觉走。感情是很复杂的,往往在潜移默化中就发生由量变到质变的转化。思想上要时刻警惕,作为有妇之夫,任凭感情如脱缰野马肆意飞奔,就是在玩火。行为上一定要把持住自己,切不可雷池半步,一失足成千古恨。大量的事例告诉我们,养情妇、“包二奶”是要付出高昂的成本,甚至是惨痛的代价。俗话说,“苍蝇只叮有缝的蛋”,揭示了内因和外因关系的哲理。只要自己行得正,就会有效抵御和避免第三者插足。特别是对党员领导干部来说,手中握有权力,又有一定的社会地位和影响,容易成为第三者插足的对象,所以,更应当增强自律意识,筑牢廉建思想道德防线。近年来,我们党不断加大反腐倡廉建设,相继查处了成克杰、段义和等一批大案要案。这些党员领导干部走上违法犯罪道路的原因很多,但相当一部分人是在思想上放松了对自己的要求,行为上放纵自己,私生活上打开了缺口,最终酿成抱憾终生的过错,给党和人民的事业造成了无可挽回的损失。教训惨痛,要警钟长鸣。

要增强家庭责任感,作顶天立地的男子汉。责任是一个公民应当承担的职责和义务。高度的家庭责任感是构建和谐幸福家庭的基石。在家庭生活中,以婚姻为纽带的夫妻双方构成了一个整体。从领取结婚证、步入婚姻殿堂开始,就确立了夫妻双方的家庭责任。夫妻失去家庭责任感,给家庭带来的是无尽痛苦,给社会带来的是严重伤害。资料显示,在未成年人犯罪中,来自父母离异的单亲家庭孩子占有相当大的比重,父母离异给那幼小的心灵带来了终身无法弥补的巨大创伤。离异对妻子的伤害也不可忽视。在“郎才女貌”的社会婚姻价值观的驱使下,年龄渐长、青春不再的女性重新组织家庭就更为困难。由此可见,家庭责任感实际上也是社会责任感。作为男子汉,不能把自己的幸福建立在妻子、子女的痛苦之上。每一个富有家庭责任感的男人,都应该力所能及地为家庭付出,苦心孤诣地维护家庭的和睦稳定。大量的事实证明,在家庭不是个好父亲、好丈夫、好儿子,在社会上也不可能是个好干部、好老师、好企业家、好公民。每一个富有家庭责任感的男人,都要切实履行好为人子、为人夫、为人父的职责义务,精心孝敬父母,让他们安度晚年;精心呵护妻子,与之携手相伴、白头到老;精心养育子女,以身作则、言传身教,促进他们健康成长,让每一个家庭成员共享幸福与快乐。

四

认识和掌握“剪刀差”原理,对于步入中年以后,“女貌”曲线呈下趋趋势的女性而言,也同样具有重要的指导意义,为帮助她们维系夫妻

恩爱、增进夫妻感情提供了有益借鉴。

要自觉克服年轻貌美时养成的“个性”,主动“经营”好家庭,维系夫妻感情。了解“剪刀差”原理,有助于女性清醒地看待自身的人生衍变,准确把握个人定位。年轻时,女孩子处于社会婚姻价值取向的优势地位,一些人自恃姿色姣美,无所顾忌,爱耍点小脾气,颐指气使,有的甚至刁蛮任性。这种任性除了表现在夫妻之间外,也往往表现在不能平等对待双方老人上,使丈夫在妻子和父母之间很难做人,经常成为家庭矛盾的导火索。她们没有意识到,随着岁月的流逝,男女双方的婚姻价值取向优势此长彼消,不懂得爱情之树需要不断浇水施肥、精心呵护,才能根深叶茂的道理,因而不善于“经营”和维系夫妻关系,这也是使潜在的“感情危机期”转化为现实感情危机的重要原因。随着年龄的增长,女性应当学会调整心态,主动克服自身的“骄娇二气”。在现实社会生活中,男性承受的社会压力一般重于女性。如果妻子年轻时延续下来的脾气不改,丈夫在家庭中就得不到温暖,而处于第三者的“有心人”不断送温暖,久而久之,这种“温差”就会把自己的丈夫推向别人的怀抱。所以作为妻子,应当学会把生活的重心从自我扩展到家庭,主动自觉地克服个性上的弱点,多关心、体贴丈夫,尊重老人,多照料、“经营”家庭,不断增强家庭的凝聚力、吸引力,让丈夫在体贴入微的家庭关爱中释放工作压力,从其其乐融融的家庭氛围中享受天伦之乐。

要注重提升自己的素质,努力成为丈夫成功的“贤内助”。“貌美”作为传统婚姻价值观念中理想女性的标准,虽然今天仍在束缚着人们的思想观念,但在现代生活中,有才华的职业女性越来越受到社会的推崇和尊重。志同道合、意趣相投,事业上比翼齐飞,更是增进夫妻情感的“黏合剂”。随着岁月流逝,“女貌”衰减是不可抗拒的自然规律,但不断提高自身素质是主观努力可以实现的。妻子应当通过不断学习,了解社会生活的新变化,跟上日新月异的新节奏,不断丰富思想内涵,在自己不断取得进步的同时,还能够在事业上帮助、支持丈夫,成为丈夫工作上的好参谋、好助手;能够在丈夫事业受到挫折时,帮助他疏导思想,化解情绪,激励斗志;能够在丈夫事业一帆风顺时,经常提醒丈夫,使他居安思危,增强忧患意识;能够经常与丈夫沟通思想,豁达大度,交流感情,帮助丈夫抵御形形色色的诱惑;能够教育子女,端正家风。这样的妻子,会成为丈夫事业走向成功的“贤内助”,成为丈夫工作的得力助手和良师益友,也自然会得到丈夫更多的体贴与关爱。

要注重保持自己的良好形象,努力让青春常驻。容颜的衰老并不意味着女性被剥夺了爱美的权利。相反,工作生活的阅历,思想境界的提升,再加上用心的保养和维护,中年女性往往会焕发出令年轻姑娘难以企及的成熟之美。因此,中年女性在安排好工作和家务的同时,要改变一些中年妇女不修边幅、不施粉黛、不关心自己外在形象、满足于“黄脸婆”的陋习,有意识地注重梳妆打扮,注重服饰着装,注重举止得体,塑造温文尔雅、端庄秀丽的妻子形象,赢得丈夫和社会的尊重。

对年轻女子还要加强树立正确爱情观、婚姻观的教育。幸福美满的婚姻,是两性情感的神圣殿堂,必须以男女双方的恩爱感情为基础。李大钊曾经说过,“两性相爱,是人生最重要的部分。应该保持它的自由、神圣、纯洁、高尚,不可强制它,侮辱它,污蔑它,屈抑它,使它在人间社会丧失了优美的价值。”现实生活中,有些女孩子渴望过上幸福安逸的生活,但又不愿意艰苦努力、勤奋奋斗,幻想坐享其成、不劳而获。于是,她们将目光投向成功男人身上,寄希望于走“摘桃”捷径实现自己的个人“理想”,满足自己的私欲和虚荣。更有甚者,个别人为为了达到目的,直言要和人家的妻子“竞争上岗”,甘愿充当“第三者”,拆散别人的家庭,把自己的幸福建立在他人的痛苦之上,甚至有的为此付出了惨痛的代价。因此,建设幸福美满的和谐家庭,必须树立正确的恋爱观、婚姻观和家庭观,把男女双方纯洁的感情放在首位,把婚姻家庭建立在情笃意深的感情基础之上。必须树立符合中华民族传统美德与时代特征的道德观念和法律意识,懂得自尊自爱,珍惜青春名誉,不做破坏他人家庭幸福的事。必须树立正确的世界观、人生观、价值观,立志艰苦创业、勤奋进取,通过自己的诚实劳动创造幸福美好的新生活。

春色宜人,只缘百般红绿争芬芳;秋光爽目,皆因万类霜天竞自由。世间万物,因和谐而妍美;家庭社会,因和谐而温馨。让我们携手建设一个个幸福美满的和谐家庭,共同创造一个充满生机活力的和谐社会! (原载《人民日报》2008年11月21日,2011年3月修订)